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《诱导公式（第一课时）》教学案例


佛山市第四中学    刘颖珠
一、教学内容分析

本节课是人教版数学必修四第一章第3节《三角函数的诱导公式》的第一课时。诱导公式的教学分为两个部分：公式的推导和应用，其中应用主要体现在三角函数求值和化简两个方面，应用的层次从低到高有正用、逆用和灵活用。第一课时的教学内容主要是公式二、三、四的推导和简单的正向应用。

本课内容承接三角函数的定义，引出三角函数的图象和性质。作为两角和公式的特例，诱导公式又与第三章《两角和的正弦、余弦和正切公式》相呼应。按照函数系列的学习特征，定义出来之后，紧接着就是图象和性质的探究，把诱导公式插入其中有两方面原因：第一、公式的推导主要结合单位圆中三角函数的定义，所以是三角函数定义的应用；第二、在三角函数性质的学习中求值和化简是重要的探究手段和应用方式，而诱导公式是三角函数求值的一种重要方法，在接下来的图象和性质的学习当中，诱导公式为计算提供了一种手段。因此，在一大波公式还未来袭的时候，诱导公式作为先行部队提前为三角函数贡献力量。

二、学情分析

1.认知特点：高一学生思维仍处于经验性的逻辑思维，很大程度上仍需要依赖具体形象的经验材料来理解抽象变量间的关系；另外，学生在探究性学习中大多不具备目标意识，不能形成清晰的探究思路。

2.知识能力准备：（1）学生已经基本掌握单位圆中三角函数的定义。（2）通过初中学习对圆的对称性和对称点的坐标关系已有准备。（3）学生对特殊角的三角函数值已有储备。

设计思想

学生的学习是进行知识建构的过程。定义学习是建构的基础，用定义去解决所有问题不是最好的方法。在三角的背景之下，公式是对周期性以及其他数值规律的形式化总结，所以教学设计上以规律性求值中对公式的需求来创设情境，帮助学生将诱导公式纳入三角函数这个知识结构中当中。公式的来历即推导是公式的本质——定义，学生还不能建立定义与公式的联系，所以第二组诱导公式的推导由教师引导学生从定义出发发现联系，推导出公式，并通过使用公式总结出公式的作用，让学生体验一个公式从推导到应用这一完整的建构过程。在此基础上，剩下的几组公式大部分工作都可以由学生来完成。三组诱导公式的选用和结构记忆是一个难点，在学生用公式的不同经历中进行比较，找到使用公式进行三角求值的一般思路，借助公式的应用，总结结构特征。

四、教学目标分析

1.知识与技能目标：

（1）理解用三角函数定义推导诱导公式的过程，并能理清推导思路进行自主探究；

（2）学会用诱导公式进行简单的求值，并能总结出三组诱导公式在求值中的作用；

（3）初步总结出公式的结构特征。

2.过程与方法目标：

（1）通过公式的推导，培养自主探究的能力；

（2）从公式的推导过程中体会数形结合的思想；

（3）从公式的应用中体会转化与划归的思想。

3.情感目标：感悟数学公式的简洁性、便捷性和规律性。

五、教学重难点

    1.教学重点：利用定义探究诱导公式的过程.
2.教学难点：在公式的探究中形成清晰的思路，诱导公式的选用以及结构特征的记忆.

六、教学过程
（一）课前练习，产生公式需求，引入公式探究
 1.三角函数定义：设(是任意一个角，它的终边与单位圆交于点
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2.填表

3.诱导公式一：
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4.求值：
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【设计意图】通过课前练习的方式复习推导公式所需要的三角函数定义以及特殊角三角函数值。复习诱导公式一，并以练习4的后两个求值引入新课课题。    

【课堂活动】第4题求值的第一个练习学生用诱导公式一拆角求值非常熟练，后两个值多数学生使用三角函数定义，画图求值。教师以后两个值为切入点，引出求值中对公式的需求。先从
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入手尝试拆角转化，引导学生将
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，并引出转化目标——
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角，乘势抛出
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的三角函数值关系的探究任务。

（二）从定义出发，探究诱导公式二
 活动1：回忆三角函数的定义。教师提问学生完成，并强调定义中的关键词。
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 活动2：教师以问题串的形式辅助学生形成探究思路，学生一起口答问题，并共同探究出结果。问题设置如下：

问题1：给出
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的终边，你如何确定
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问题2：
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的终边位置有何关系？ 

问题3：
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的终边分别交单位圆于点P，P'，则点P与P'位置关系如何？
问题4：点P的坐标为
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问题5：结合三角函数的定义，写出
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总结归纳：以上两组三角函数有何关系，将结论书写成公式。

问题5：若
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的终边不在第一象限，以上关系是否发生改变？（变化
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的终边位置，突出任意角）

由于问题设置具体，问题之间的思考幅度没有大的跳跃，一环扣一环，所以学生完成每一个问题都没有困难，轻松完成诱导公式二的探究过程。

活动3：首先，解决引入的问题
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的快速计算，然后，以集体口答的形式完成求值练习：
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，学生从拆角的角度出发很容易说出答案。

活动4：教师引导学生进行阶段小结：

（1）诱导公式二对三角函数求值的作用：学生在归纳方面产生困难，教师强调拆角的方式，引导学生分析可以把什么范围的角转化成锐角求值？并以坐标系来辅助学生找到角的范围：
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（2）诱导公式二的探究路线：回顾探究过程，理清探究思路“角间关系→终边对称关系→坐标关系→三角函数值间关系”，为诱导公式三的自主探究做准备。

（三）依葫芦画瓢，学生自主探究诱导公式三

活动1：教师从课前引入的第二个求值
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中引出接下来的的探究任务：
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的三角函数值的关系。由学生自主完成，并呈现公式。

学生依照归纳的探究思路，在3分钟左右完成了诱导公式三的探究。

    活动2：学生以口答的形式完成求值练习：
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    活动3:引导学生小结诱导公式三对三角函数求值的作用，学生

可以从求值中公式的应用特征，总结出“把负角转化为正角”。

应用诱导公式二、三推到诱导公式四

活动1：用诱导公式二和诱导公式三推导[image: image44.wmf]a
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的三角函数值之间的关系：教师引导学生将
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拆成
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，示范完成正弦公式的推导，由学生完成剩下两个公式的推导。大部分学生能够完成公式推导。最后抛出思考题：请在课下仿照诱导公式二、三的证明方式，尝试证明诱导公式四。  

    活动2：与前两组相同模式，口答求值
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，并引导学生总结诱导公式四在求值中的作用。在前两组公式的处理模式下，学生能完成对诱导公式四的小结。
整理四组诱导公式，并总结结构特征，综合应用

    活动1：处理下面四个角的求值问题，分别用哪组诱导公式？
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学生能够轻松选定对应的诱导公式解决四个象限的角的求值问题，把各组公式对应到四个象限，一方面，强化根据公式的作用来选用公式的技能，另一方面，将转化成锐角求值的过程逆过来，将象限、角的终边和符号对应，引导学生总结公式的结构特征“函数名不变，符号看象限”。
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活动2：公式的综合应用：求值
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大部分学生能够计算出最终结果，但是公式的选用思路不统一。教师让学生展示两种解题方法：

第一种思路
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第二种思路
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学生比较之后，发现第一种思路更便捷。教师引导学生归纳三角函数求值的一般思路：“负化正，大化小，化到锐角才算了”
（六）课堂小结

1、三组诱导公式的推导

2、三组诱导公式在求值中的作用及结构特征

3、任意角的三角函数转化为锐角三角函数求值的一般步骤

教学反思

    从教学设计角度来看，三组诱导公式的探究中，第一组的探究是教学的重要环节，包括创设情境引入公式探究、用定义推导公式、求值计算、小结公式在求值中的作用，主要目的是与学生一起经历一组公式从发现、证明到应用的学习过程。在这组公式的处理中，设置一串问题，从学生的最近发展区找到起点——终边的确定，起步低，难度上小步子上升，问题间逻辑清晰，学生在完成问题的同时，也被渗透了探究的思路。通过第一组终了时的小结，再次强调一组公式的学习方法和思路，第二组公式的处理主要有学生完成，第一个环节打下扎实的基础，第二组公式的完成学生表现出更大的主动意识。第三组公式换一种思路，事实上也是对前两组公式的应用。对于第三组公式的处理方法回避了终边关系，一方面是时间不够，另一方面也是对前两组公式的应用。学生不能灵活理解符号与角的对应，
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是一个角，部分学生还不能彻底理解。最后从四组诱导公式的作用特征出发，将公式对应到四个象限中，把求值过程逆过来，将
[image: image55.wmf]a

当成锐角，把
[image: image56.wmf]a

a

p

a

p

p

-

+

-

,

,

,

k

2

的终边、四个象限、三角函数的符号建立联系，突破公式结构特征这个难点。最后的综合应用，学生经历不同的转化思路，进一步体会到了四组公式的选用技巧，归纳出一般思路就是水到渠成的事情。到此，这节课完成了三件事情：第一、三组公式的产生和推导；第二、四组公式的结构特征归纳；第三、在求值应用中四组公式的选用思路。

    从课堂的实施情况来看，由于在报告厅上公开课，环境比教室少了自由多了一丝紧张，学生在互动方面稍受限制，做出来但是没有说出来。课堂的交流方面教师还需要深入学习互动技巧。整节课有两个难点：联系的观点去发现数值的规律性，四组公式结构特征的提炼。所以只有三个地方需要教师讲解：引入及第一组公式的学习过程、第三组公式选择一个公式演示、四组公式的结构特征的提炼。其他环节都可以由学生来完成。但是实施的过程中，教师明显包办太多，一方面是课堂教学容量比较大，另一方面在课堂节奏的调控上教师缺乏经验。放得出前提是能收得回。所以，放手也是一种自信。
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